备课大师：免费备课第一站！
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1．手持铁球的跳远运动员起跳后，当他运动到最高点时欲提高跳远成绩，运动员应将手中的铁球(　　)

A．竖直同上抛出　　　　
B．向前方抛出

C．向后方抛出
D．竖直向下抛出

【解析】　要提高跳远成绩，要么使运动员获得更大的水平速度，C选项可实现；要么使运动员延长运动时间，D选项可实现．

【答案】　CD

2．一只青蛙，蹲在置于水平地面上的长木板一端，并沿板的方向朝另一端跳，在下列情况下，青蛙一定不能跳过长木板的是(　　)

A．木板的上表面光滑而底面粗糙

B．木板的上表面粗糙而底面光滑

C．木板上、下两表面都粗糙

D．木板上、下两表面都光滑

【解析】　若上表面光滑，青蛙与木板间无法产生水平方向上的相互作用，无法改变水平方向上的运动状态．

【答案】　AD

3．假设一个小型宇宙飞船沿人造地球卫星的轨道在高空中绕地球做匀速圆周运动，如果飞船沿其速度相反的方向抛出一个质量不可忽略的物体Q，则下列说法正确的是(　　)

A．Q与飞船都可能沿原轨道运动

B．Q与飞船都不可能沿原轨道运动

C．Q运动的轨道半径可能减小，而飞船的运行半径一定增加

D．Q可能沿地球半径方向竖直下落，而飞船运行的轨道半径将增大

【解析】　根据反冲，飞船的速度一定增大，做离心运动，轨道半径变大；而Q的速率有三种可能，比原来的大、比原来的小、与原来的相等，由此Q的轨道半径比原来的大、比原来的小、与原来的相同，都有可能；另外，若对地速度为零，则会竖直下落，选项C、D正确．

【答案】　CD

4．向空中发射一物体，不计空气阻力，当此物体的速度恰好沿水平方向时，物体炸裂成a、b两块，若质量较大的a块的速度方向仍沿原来的方向，则(　　)

A．b的速度方向一定与原速度方向相反

B．从炸裂到落地的这段时间里，a飞行的水平距离一定比b的大

C．a、b一定同时到达水平地面

D．在炸裂过程中，a、b受到的爆炸力的大小一定相等

【解析】　爆炸后系统的总机械能增加，但不能确定a、b两块的速度大小，所以A、B不能确定；因炸开后两者都做平抛运动，且高度相同，故C对；由牛顿第三定律知，D对．

【答案】　CD

5．一人从停泊在码头边的船上往岸上跳，若该船的缆绳并没拴在码头上，则下列说法中正确的有(　　)

A．船越轻小，人越难跳上岸

B．人跳跃时相对船的速度大于相对地的速度

C．船越重越大，人越难跳上岸

D．人跳时相对船的速度等于相对地的速度

【解析】　船越轻小，船的反冲速度越大，人获得的速度反而越小，人船相对运动，因此说人跳跃时相对船的速度大于相对地的速度，故选项A、B正确．

【答案】　AB

6．(2012·重庆高考)质量为m的人站在质量为2m的平板小车上，以共同的速度在水平地面上沿直线前行，车所受地面阻力的大小与车对地面压力的大小成正比．当车速为v0时，人从车上以相对于地面大小为v0的速度水平向后跳下．跳离瞬间地面阻力的冲量忽略不计，则能正确表示车运动的v－t图象的是(　　)
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【解析】　跳车瞬间相互作用的内力远大于地面的摩擦阻力，所以，跳车瞬间动量守恒，设人跳下小车后小车的瞬时速度为v，根据动量守恒定律有3mv0＝2mv－mv0，所以v＝2v0，因此选项B正确．

【答案】　B

7．(2013·吕梁高二检测)如图16－5－5所示，半径为R的光滑圆槽质量为M，静止在光滑水平面上，其内表面有一质量为m的小球被细线吊着位于槽的边缘处，如将线烧断，小球滑行到最低点向右运动时，圆槽的速度为(　　)
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图16－5－5

A．0
B．eq \f(m,M)

eq \r(\f(2MgR,M＋m))，向左

C.eq \f(m,M)

eq \r(\f(2MgR,M＋m))，向右
D．不能确定

【解析】　以水平向右为正方向，设在最低点时m和M的速度大小分别为v和v′，根据动量守恒定律得：0＝mv－Mv′，根据机械能守恒定律列方程得：mgR＝eq \f(1,2)mv2＋eq \f(1,2)Mv′2，联立以上两式解得v′＝eq \f(m,M) eq \r(\f(2MgR,M＋m))，向左，故选项B正确．

【答案】　B

8．一个质量为M的平板车静止在光滑的水平面上，在平板车的车头与车尾站着甲、乙两人，质量分别为m1和m2，当两人相向而行时(　　)

A．当m1>m2时，车子与甲运动方向一致

B．当v1>v2时，车子与甲运动方向一致

C．当m1v1＝m2v2时，车子静止不动

D．当m1v1>m2v2时，车子与乙运动方向一致

【解析】　光滑水平面上，甲、乙两人与车组成的系统动量守恒，车子的运动情况(车速方向)取决于甲、乙两人的总动量，而与甲、乙的质量或速度无直接关系，故A，B错；当m1v1＝m2v2时，车的动量为零，即车不动，C正确；当m1v1>m2v2时，甲、乙的合动量与甲的动量方向相同，车的动量与其反向，即车与乙运动方向相同，D也正确．

【答案】　CD

9．人坐在船上，船静止在水面上，水平向东抛出一个质量为m的物体后，人、船向西运动．已知抛出的物体的动能为E0，则人、船的动能为(人、船和物体的总质量为m′)(　　)

A．E0
B．eq \f(m,m′)E0
C.eq \f(m,m′－m)E0
D．eq \f(m′m,m′－m2)E0
【解析】　设抛出的物体的速度大小为v0，人和船的速度大小为v，由动量守恒可得：mv0＝(m′－m)v，又E0＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)，可求得人、船的动能大小为E＝eq \f(1,2)(m′－m)v2＝eq \f(m,m′－m)E0，故C正确．

【答案】　C

10．质量为M的气球下吊一架轻的绳梯，梯上站着质量为m的人，气球以v0速度匀速上升，如果人加速向上爬，当他相对于梯的速度达到v时，气球的速度将变为________．

【解析】　系统遵守动量守恒定律，设气球的速度为u，人的速度为(v＋u)，则有

(M＋m)v0＝m(u＋v)＋Mu，解得：u＝v0－eq \f(m,M＋m) v.

【答案】　v0－eq \f(m,M＋m) v
11．(2012·淄博高二检测)某小组在探究反冲运动时，将质量为m1的一个小液化瓶固定在质量为m2的小玩具船上，利用液化瓶向外喷射气体作为船的动力．现在整个装置静止放在平静的水面上，已知打开液化瓶后向外喷射气体的对地速度为v1，如果在某段时间内向后喷射的气体的质量为Δm，忽略水的阻力，求喷射出质量为Δm的液体后小船的速度是多少？
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图16－5－6

【解析】　由动量守恒定律得：

0＝(m1＋m2－Δm)v船－Δmv1
解得：v船＝eq \f(Δmv1,m1＋m2－Δm).

【答案】　eq \f(Δmv1,m1＋m2－Δm)
12．一旧式高射炮的炮筒与水平面的夹角为α＝60°，当它以v0＝100 m/s的速度发射出炮弹时，炮车反冲后退，已知炮弹的质量为m＝10 kg，炮车的质量M＝200 kg，炮车与地面间动摩擦因数μ＝0.2，如图16－5－7所示．则炮车后退多远停下来？(取g＝10 m/s2)
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图16－5－7

【解析】　以炮弹和炮车为研究系统，在发射炮弹过程中系统在水平方向上的动量守恒，设炮车获得的反冲速度为v，以v0的水平分速度方向为正方向，有mv0cos α－Mv＝0

得v＝eq \f(mv0cos α,M)＝eq \f(10×100×0.5,200) m/s＝2.5 m/s

由牛顿第二定律得炮车后退的加速度为

a＝eq \f(μMg,M)＝μg＝2 m/s2 

由运动学公式得炮车后退距离为：

s＝eq \f(v2,2a)＝eq \f(2.52,2×2) m≈1.6 m.

【答案】　1.6 m
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